

ОСОБЕННОСТИ И ПРИЗНАКИ МЕЖДУНАРОДНЫХ ПРИНЦИПОВ УГОЛОВНОГО СУДОПРОИЗВОДСТВА

МАТИСАКОВ К. А.

соискатель кафедры уголовного процесса и криминалистики

В статье рассмотрены основные особенности и признаки международных принципов уголовного судопроизводства. Изложены результаты изучения вопросов в направлении - доказательствам в судопроизводстве не придаётся заранее установленная сила, гармонизации уголовного судопроизводства, коллегия присяженных решает исключительно вопросы факта и в программу защиты участников судопроизводства включить также следователя и прокурора (обвинителя).

Современном индустриальном и постиндустриальном (информационное) обществе большую роль играют права и свобода человека. У современного общества повышаются требования к уровню знаний, умений, профессионального мастерства и ответственности его членов. За последние двадцать лет очень сильно изменился состав общества. В настоящее время большая часть населения живёт в городах. Если в постсоветское время населения занималась сельскохозяйственным трудом, то теперь значительная часть населения занята в сфере торговли и услуг. Поэтому граждане чаще стали сталкиваться с вопросами:

1. Свободного доступа к правосудию.
2. Пробелами досудебного производства.
3. Проблемами судебной экспертизы.
4. Вопросами практики реализации принципа состязательности в уголовном судопроизводстве.
5. Вопросами норм международного права и принципа в сфере обеспечения прав человека.

Период становления рыночной экономики требует поддержание мира, в предсказуемости поведения государства и этом особое значение в этом приобретает внедрение международных принципов в судебной системе.

Экономическое благосостояние граждан и приток инвестиции становятся зависимыми от предсказуемости поведения государств и степени имплементации законодательств государств и унификации на основе общепризнанных международных принципов. Возрастает роль необходимости обеспечения уважение законных интересов всех государств, несмотря на их многообразие, в этом плане источником выступает международные принципы в сфере прав человека.

Применение в национальном законодательстве общепризнанных международных принципов отражает не только национальные интересы, но и интересы международного сообщества в целом.

Международные принципы, будучи общим правилом, норма не может быть оптимальным решением для всех случаев, скорее она служит для этого только исходным пунктом.

Отличительными признаками норм установленных на основе международных принципов являются всеобщая обязательная сила, создание и отмена их международным сообществом в целом. Это процесс набирает обороты с развитием интеграционных процессов и содействует прогрессу региональных систем, передавая им опыт как более развитых региональных систем, так и универсальной системы. Поэтому общепринятые международные принципы открывают значительный простор для регулирования на национальной основе.

Одной из характерных черт современных общепризнанных международных принципов является наличие в нем системы императивных норм, обладающих особой юридической силой.

На практике в международном праве известны программные принципы.

Программный элемент данных основных международных принципов имеет два аспекта:

- первый состоит в том, что они сначала признаются в качестве общепринятых принципов и постепенно утверждаются в практике и закрепляются национальных законодательствах государств;
- второй программный элемент международных принципов состоит в том, что они в юридически обязательной форме определяют основные направления развития права.

Необходимо подчеркнуть о том, что общепризнанные международные принципы содержать предписания, но не обладают юридической силой. Юридическую силу приобретают с момента реализации в нормах национального законодательства и международных договоров и соглашений.

Международные принципы в сфере прав человека в уголовном судопроизводстве является в этом особенно показательным.

С развитием информационного общества общепризнанные международные принципы приобретают политическую и моральную силу. В рамках международных принципов существуют различные виды принципов. Среди них важное место занимают принципы-идеи. К ним относятся идеи гуманизма, права человека, которые нашли отражение в таких актах, как пакты о правах человека, и во многих других документах. Основной объем регулирующего действия принципы-идеи осуществляют через конкретные нормы, отражаясь в их содержании и направляя их действие. Вместе с тем они и сами по себе служат регулятором международных отношений.

Сегодня любое значимое политическое решение может быть надёжным, если оно опирается на основные принципы в сфере человека, в том числе в уголовном судопроизводстве. Принципы выполняют важные функции. Они определяют основы взаимодействия, закрепляя основные права и обязанности государств. Принципы выражают и охраняют комплекс общечеловеческих ценностей, в основе которых лежат такие важнейшие ценности, как мир и права человека. Они служат идейной основой функционирования и развития международного и национального права. Углубление взаимодействия международного и внутригосударственного права носит характер объективной закономерности, которая отражает более общую закономерность - углубление взаимодействия общества с мировым сообществом. Под влиянием международных принципов происходят важные изменения во внутреннем праве. Наиболее показательны в этом плане нормы о правах человека, образующие фундаментальные основы Конституций и уголовного судопроизводства.

Общепризнанные принципы представляют собой разновидность норм международного права.

Само слово «принцип» в русском языке имеет несколько значений, что влечет определенные трудности в понимании его сущности. Кроме того, в правовой теории данный термин трактуется неоднозначно.

Согласно словарю русского языка С. И. Ожегова слово «принцип» имеет три значения: «1) основное исходное положение какой-либо теории, учения, мировоззрения, теоретической программы; 2) убеждение, взгляд на вещи; 3) основная особенность в устройстве чего-нибудь»¹.

В-настоящее время учеными выделяется несколько основных признаков, присущих принципам уголовного процесса. А. Л. Ривлин при определении принципов делает акцент на преломлении общетеоретического понятия в сфере уголовного процесса, указывая, что эти начала регламентируют наиболее общие и наиболее важные стороны организации и деятельности органов правосудия". В. Т. Тomin указывает, что «руководящая идея в области уголовного процесса является принципом уголовного процесса». Т. Н. Добровольская, раскрывая специфику деятельности государственных правоохранительных органов, указывает, что принципы регулируют вопросы, связанные с возбуждением, расследованием и разрешением уголовных дел². В. М. Горшенев говорит о принципе законности как о «руководящей идее», выполняющей роль «социально-юридического ориентира», соблюдение которого обеспечивает нормальное и единообразное осуществление традиционных и нетрадиционных юридических процессов³. По мнению С. О. Юсуповой, в сферу регулирования принципов входят все правоотношения, возникающие при осуществлении правоохранительной деятельности⁴.

С. С. Ерашов при определении понятия принципов уголовного судопроизводства выделил три основных подхода: правовой, деятельностный и интегративный. «В рамках правового подхода понятие принципа уголовного судопроизводства означает — правила уголовного судопроизводства, руководящие нормативные требования, лежащие в основе всей системы норм уголовно-процессуального права. При деятельностном подходе принципы характеризуются с позиции воздействия их на уголовно-процессуальную деятельность и лиц, ее осуществляющих. В рамках интегративного подхода принципы уголовного процесса рассматриваются как принципы уголовно - процессуальной

¹ Ожегов С. И. Словарь русского языка. М., 1989. С. 595.

² Добровольская Т. Н. Принципы советского уголовного процесса. М., 1971. С. 16.

³ Теория юридического процесса / Под ред. В. М. Горшенева. М., 1985. С. 43.

⁴ Юсупова С. О. Принцип независимости судей и подчинение их только закону в советском уголовном процессе: Автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Душанбе, 1972. С. 5.

деятельности, опосредованные нормами права»⁵.

На основании вышеизложенного можно выделить признаки принципов уголовного судопроизводства, присущие всем вышеназванным концепциям:

1. *Признак нормативности.* Принципы могут быть непосредственно сформулированы как в одной норме, так и посредством нескольких норм права.

2. *Основополагающее значение для уголовного судопроизводства.* Положения и идеи, характеризующие уголовное судопроизводство в целом.

3. *Общепроцессуальный характер.* Во всех стадиях уголовного судопроизводства.

4. **ПРИЗНАК СООТВЕТСТВИЯ ПРИНЦИПОВ ПОЛИТИЧЕСКИМ И ЭКОНОМИЧЕСКИМ УСЛОВИЯМ РАЗВИТИЯ ОБЩЕСТВА.**

5. *Признак системности, степени общности и взаимосвязи* принципов уголовного судопроизводства друг с другом и нормами уголовно- процессуального законодательства.

Отсутствие в уголовно - процессуальном кодексе Кыргызской Республики точно сформулированного понятия «принципы уголовного судопроизводства» не позволяет чётко определить, какие из существующих норм являются основополагающими идеями для уголовного судопроизводства, отсутствие единого законодательно понятия «принципы уголовного судопроизводства» порождает определённые проблемы в области правоприменения.

В уголовном судопроизводстве принципы не равнозначны и их положение в системе обусловлено их ролью и значением в уголовном судопроизводстве в целом. Из принципов уголовного судопроизводства можно выделить несколько аспектов значимости принципа защиты прав и свобод человека в уголовном судопроизводстве. Данный принцип имеет охранительное значение. Особенностью принципа защиты прав и свобод человека в уголовном судопроизводстве является это отсутствие его декларативно-нормативного закрепления в нормах процессуального законодательства.

В заключении можно отметить, что применяя международные принципы в сфере прав человека в уголовном судопроизводстве необходимо добиться следующего:

- доказательствам в судопроизводстве не придаётся заранее установленная сила;
- коллегия присяженных решает только вопросы факта;
- гармонизации уголовного судопроизводства;
- в программу защиты включить следователя и прокурора (обвинителя).

⁵ *Ераилов С. С.* Система принципов современного отечественного уголовного процесса; теоретико-правовые аспекты и практика применения: Дис. ... канд. юрид. наук. Н. Новгород, 2001. С. 12-15.